

中国共产党党史及习近平总书记关于党史的重要论述 学习体会

1921年7月，在浙江嘉兴南湖的一艘红船上，党的一大秘密举行并宣告了中国共产党正式诞生，从此中国人民在党的带领下，筚路蓝缕、淬铁成钉，取得了举世瞩目的伟大成就，实现了中华民族的伟大复兴。2021年7月1日，我们即将迎来中国共产党成立一百周年纪念日，在这振奋人心的时刻，每一位共产党员都应该积极响应习近平总书记的号召，认真回顾我们党的光辉历程尤其是建党时的历史，学习前辈革命党员的伟大精神，理解并坚守党的初心和使命，鼓励自己更加全心全意、坚定自觉地为党和国家的事业而奋斗。

一、认真学习中国共产党党史，深刻理解习近平总书记关于党史的重要论述

以史为镜，可以知兴替、明方向、筑信仰，今年是中国共产党建党100周年华诞，只有深刻的学习并了解党的历史，才能更加理解党的性质、党的宗旨和党的使命。

一百多年前的中国，山河破碎、风雨飘摇，中国人生活在水深火热之中，中华民族遭受了前所未有的苦难。无数仁人志士前赴后继，在黑暗中摸索前行，努力探寻适合中国的救亡图存之路，太平天国运动、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命，一次次尝试又一次次失败，证实了单纯地引用西方国家的主义和制度并不适合中国，中国亟需一条适合自己的革命之路，而正是俄国十月革命的一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义，给沉睡在黑暗中的东方雄狮送来了觉醒的曙光，给当时的中国未来探路者们照亮了前行的方向。

1921年7月，以马克思主义为指导思想、以共产主义为奋斗目标的政党——中国共产党应运而生。中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民群众的根本利益。党的最高理想和最终目标是实现共产主义。从诞生的那一刻起，中国共产党就肩负起了带领中国人民实现中华民族的伟大复兴。

没有共产党就没有新中国，以毛泽东为代表的第一代中国共产党人，将马克思列宁主义与中国实际相结合，摸索出“农村包围城市、武装夺取政权”的中国革命道路和总战略，团结全国各族人民，艰苦抗战，推翻了“帝国主义、封建主义、官僚资本主义”三座大山，先后取得了抗日战争和解放战争的胜利，实现了

中华民族的伟大自救，1949年天安门上的一声呐喊，一个崭新的新中国——中华人民共和国，在华夏神州大地上昂首挺胸、迈向未来。

中华人民共和国建立初期，面对遭受常年战争破坏而积贫积弱的中国，中国共产党人带领勤劳勇敢的中国人民迅速投身到社会主义改造中，努力修复战争创伤、恢复国民生产力、复苏国民经济，仅仅4年的时间，就完成了对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造，实现了把生产资料私有制转变为社会主义公有制，使中国从新民主主义社会跨入了社会主义社会，在我国初步建立起社会主义的基本制度的任务。在这个社会主义经济建设的火热年代，优秀干部焦裕禄、铁人王进喜、解放军好战士雷锋等无数优秀共产党员，努力践行着中国共产党的不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于奉献的伟大精神。

党的十一届三中全会开启了中国改革开放历史新时期，是党和国家发展历史中的伟大转折点，在邓小平同志的领导下，中国共产党拨乱反正、总结经验，将全党工作重点转移到社会主义现代化建设上，重新确立解放思想、实事求是的思想路线，带领中国人民，坚持改革开放和四项基本原则，走中国特色的社会主义，发展以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，实现了从“以阶级斗争为纲”到以经济建设为中心、从封闭半封闭到改革开放、从计划经济到市场经济的深刻转变，推动了十几亿中国人民投身到更加热烈的社会主义建设中。改革开放后的中国，以更加现代、开放、前进的姿态面向世界，实现了经济的腾飞和国家综合实力的伟大提升，在不断改善中国人民的物质和精神文化生活水平的同时，开拓了马克思主义中国化的新境界，再一次证明，只有社会主义才能发展中国，只有坚持中国共产党的领导才能复兴伟大中华。

历史的车轮滚滚向前，中国共产党不断总结经验、把握历史方向、锚定奋斗目标，带领中国人民始终朝着正确的方向坚定前行，“三个代表”重要思想、科学发展观，是以江泽民同志、胡锦涛同志为代表的一代又一代中国共产党人不断总结历史经验、结合中国实际，实现的马克思主义中国化的不断新拓展。2017年10月18日，在中国共产党第十九次全国代表大会上习近平总书记首次提出“新时代中国特色社会主义思想”并向全世界宣告“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”自此，《中国共产党章程》明确规定：中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南。

在习近平总书记的带领下，进入中国特色社会主义新时代的新中国正以强劲的动力、高涨的热情迎接世界百年未有之大变局。中国共产党带领中国人民取得了一个又一个历史性突破和变革，脱贫攻坚、东西协作、一带一路，中国人民摆脱贫困的百年夙愿得以实现，中华民族进一步朝着民族复兴的伟大目标不断奋进。2019年底开始的新冠疫情防控，再一次验证了社会主义制度的优越性和中国共产党领导下的伟大中华民族凝聚力。而这一切的成果都来自以习近平总书记为代表的新一代中国共产党人对先烈伟大精神的学习、传承和发扬。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视学习党史，习近平总书记指出在全党开展党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。历史是最生动、最有说服力的教科书。中国共产党历来重视党史学习教育，注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。2013年6月25日习近平同志主持中共十八届中央政治局第七次集体学习时指出：学习党史、国史，是我们坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课。这门功课不仅必修，而且必须修好。

习近平总书记指出，我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。早期的中国共产党人带领中国人民用鲜血和生命铸就了新中国，中国共产党人应该始终传承好红色基因。在新的历史时代，即使没有了战争中血与火的生死考验，但依然面临着一系列重大挑战、重大风险、重大阻力和重大矛盾的艰巨考验，中国共产党人要从红色基因中汲取强大的信仰力量，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者，真正成为百折不挠、终生不悔的马克思主义战士。

历史在不断前行，新一代的中国共产党人应把握住历史发展的规律和大势，抓住历史变革的时机，顺势而为、奋发有为，一百年的党的历史锻造了中国共产党不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质。一代又一代中国共产党人前赴后继，为中华民族的伟大复兴而不懈奋斗。“每一代人有每一代人的长征路，每一代人都要走好自己的长征路”。正如习近平总书记所言，我们这一代人的长征，就是要实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中

国梦。我们应始终“不忘初心、牢记使命”，不断以党的创新理论滋养初心、引领使命，从党的非凡历史中找寻初心、激励使命，在严肃党内政治生活中锤炼初心、体悟使命，把初心和使命变成锐意进取、开拓创新的精气神和埋头苦干、真抓实干的原动力。

无史不成今，每一位共产党员都应充分领悟习近平总书记关于党史的重要论述，准确把握其精神实质、深刻内涵、核心要义，学习好、领会好、落实好，构建高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

二、从个人出发，认真学习党史、领悟精神

作为一名共产党员的同时，我是一名心血管内科医生，我积极响应习近平总书记以及中华医学会心血管病分会的号召，认真学习党史，增强历史自觉，以史为镜、以史明志，做到知史爱党、知史爱国，在学习领悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。作为一名心血管医生，我会始终保持一名共产党员的先进性，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，全面领悟贯穿其中的马克思主义立场观点方法，传承我党百年形成的光荣传统、优良作风、宝贵精神，牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，始终秉承中国心血管人“情系患者”的深厚情怀，为患者缓解病情、改善病痛、收获健康，成为患者信赖的医疗工作者，以改善中国人的心血管健康为己任而不懈奋斗。在临床和科研工作中，着眼当下、放眼未来，坚持不断创新，从学习党史中汲取奋进力量，推动我国心血管医疗事业不断发展，为建设医疗强国而不懈奋斗。

从一名党员干部角度出发，作为北京大学第一医院心血管内科主任，我会带动全体科室人员，认真学习党史、深刻领悟习近平总书记关于党史的重要论述精神，勉励自己和集体对党忠诚，做到表里如一、知行合一，以优秀党员前辈为镜，不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心，积极激发科室全体成员斗志、振奋精神，鼓励大家勇于担苦、担难、担重、担险，在不断提升和拓展科室医疗技术发展的同时，进一步加强科室精神道德建设，创建为患者所信任和喜爱的心血管科室，共同为中国医学事业和中华民族的伟大复兴而不懈奋斗。

中华医学会心血管病分会委员、精准心血管病学学组副组长
北京大学第一医院 李建平

2021年6月12日